



## 政策解读

# 每孩每年3600元,中央财政预算约900亿元

## ——国新办发布会解读育儿补贴方案

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《育儿补贴制度实施方案》,明确从2025年1月1日起,无论一孩、二孩、三孩,每年均可领取3600元补贴,直至年满3周岁。这一政策是新中国成立以来首次大范围、普惠式、直接性向群众发放的民生保障现金补贴。

在国新办30日举行的新闻发布会上,有关部门负责人就公众关心的热点问题作出权威回应。

### 补贴怎么领? 8月下旬陆续开放育儿补贴申领

育儿补贴如何申领是公众最关心的问题之一。

国家卫生健康委人口家庭司司长王海东介绍,目前国家和各地已经完成了育儿补贴信息系统的建设,正在进行全流程测试。各地组织配备工作人员,对基层工作人员开展业务培训。按照工作计划,各地将在8月下旬陆续开放育儿补贴申领,8月31日前全面开放育儿补贴申领。

育儿补贴在哪儿申领? 王海东说,主要通过全国统一的育儿补贴信息管理系统申领,依托各地省级政务服务平

台设置育儿补贴申领专区,同时在支付宝、微信等第三方服务平台开通申领入口。公众可通过多个渠道,使用手机线上便捷办理,实现育儿补贴申领“不出门、随手点、轻松办”。

同时,保留了线下办理渠道和人工服务,因特殊原因无法通过线上申领的群众,可到婴幼儿户籍地乡镇、街道办理。可根据自身实际情况,自主选择办理渠道。

申领需要哪些材料?“最大限度精简申领材料。”王海东说,育儿补贴信息管理系统和公安、民政、人力资源社会保障等部门建立了信息共享机制,实现大数据比对校验,申领时只需提交婴幼儿出生医学证明、户口簿等证明婴幼儿身份和抚养关系的必要材料。

为何覆盖一孩? 一孩家庭是育儿家庭的主体

此前,国内一些地方探索发放育儿补贴,大多只针对二孩、三孩,此次国家育儿补贴制度将一孩纳入补贴范围,引发关注。王海东说,这一调整基于两方面考虑:

一方面,一孩家庭是育儿家庭的主体。

我国每年的出生人口中,一半以上是一孩,将一孩纳入补贴范围,实现育儿补贴制度全覆盖,能够全面惠及育儿家庭;

另一方面,生育是一个家庭的大事,生育一孩是家庭生育的起点和基础,也是特别需要支持的关键阶段。给一孩发放育儿补贴,可以改善家庭的生育体验,减轻家庭的养育压力,也有利于家庭的再生育考虑。

国家卫生健康委副主任郭燕红说,育儿补贴是生育支持政策体系的组成部分之一。近年来,国家已通过扩大生育保险覆盖面、延长产假至158天及以上、设立父母育儿假、加大普惠托育服务供给等措施,加快完善生育支持政策体系,取得积极进展。

据介绍,下一步,国家卫生健康委将会同相关部门,确保已有政策落地见效。同时,加强前瞻性研究和政策储备,持续充实完善生育支持政策工具箱,进一步减轻家庭生育养育教育负担,推动建设生育友好型社会。

钱从哪里来? 中央财政承担约90%

作为一项长期性民生政策,育儿补

贴的稳定财政保障至关重要。

财政部社会保障司司长郭阳说,按照部署,中央财政将设立共同财政事权转移支付项目“育儿补贴补助资金”,今年初步安排预算900亿元左右。对于发放国家基础标准补贴所需资金,中央财政按照一定比例对地方予以补助,中央总体承担约90%。

近期,财政部还将会同国家卫生健康委印发育儿补贴补助资金管理办法,明确资金分配使用和管理监督具体要求,细化规范资金下达流程。两部门将对补助资金实行全过程预算绩效管理,做好绩效监控和绩效评价,确保管好用好财政资金。

方案规定,对按照制度规定发放的育儿补贴免征个人所得税;在最低生活保障对象、特困人员等救助对象认定时,育儿补贴不计入家庭或个人收入。此前,国家已出台3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策,扣除标准为每孩每月2000元。

“这些政策配合育儿补贴制度,将综合发挥降低家庭生育养育成本的作用。”郭阳说。

(新华社北京7月30日电)

## 一图读懂

### 5大关键词看“十四五”期间医保答卷

国务院新闻办公室7月24日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会,国家医保局有关负责人介绍“十四五”时期深化医保改革,服务经济社会发展有关情况。

#### 强保障

“十四五”期间  
全国基本医保参保率  
稳定在**95%左右**  
农村低收入人口和脱贫人口参保率  
始终稳定在**99%以上**

“十四五”以来  
医保基金累计支出  
**12.13万亿元**  
年均增速**9.1%**

截至2025年6月  
全国医保定点医药机构达到**110万家**

“十四五”以来累计  
**402种**药品进入目录  
目录内药品总数达到  
**3159种**

2018年以来  
国家层面已开展  
**10批**药品集采  
覆盖**435种**药品

#### 减负担

2021年至2024年  
累计**近200亿**就诊人次享受医保报销  
2024年是2020年的**1.6倍**

“十四五”时期各项医保帮扶政策累计  
惠及农村低收入人口就医**6.73亿**人次  
减轻费用负担超**6500亿元**

“十四五”期间长期护理保险  
累计惠及超**200万**名失能群众  
减轻群众护理服务费用负担超**500亿元**

**31个**省份和新疆生产建设兵团  
辅助生殖项目纳入医保报销

#### 增便利

跨省直接结算门诊慢特病从无到有  
已达**10种**

截至2025年6月底  
全国超过**12.36亿人**开通使用医保码  
就医买药实现扫码直接结算

4年多来全国跨省异地就医  
直接结算惠及**5.6亿**人次  
累计减少参保群众垫资**5900亿元**

全国有**近6成**统筹地区  
将生育津贴直接发放给参保女职工

将**95%以上**的村卫生室纳入医保  
方便老年人在家门口就医

建立职工医保门诊共济保障机制  
将职工医保个人账户共济范围扩展到近亲属

#### 促创新

制定支持创新药高质量发展的若干措施

“十四五”以来  
医保对创新药的支出大幅增加  
2024年的支出是2020年的**3.9倍**  
年均增速达**40%**

印发**30批**医疗服务价格项目立项指南  
促进新技术、新设备进入临床应用

新设立商业健康保险创新药目录  
目前已有**100多个**药品申报创新药目录

#### 强监管

医保基金安全网不断织密扎牢  
基金运行持续稳健  
截至2024年底  
医保统筹基金累计结存  
**3.86万亿元**

健全完善飞行工作机制  
切实看护好人民群众的“看病钱”“救命钱”

持续强化药品追溯码监管

基金监管体系全面建立  
累计追回医保基金  
**1045亿元**

## 我国拟出台规定保障超龄劳动者基本权益

新华社北京7月31日电 人力资源社会保障部7月31日发布《超龄劳动者基本权益保障暂行规定(公开征求意见稿)》,从即日起至8月31日,向社会

公开征求意见。

征求意见稿明确超龄劳动者基本权益保障内容,提出加强对超龄劳动者获得劳动报酬、休息休假、劳动安全卫

生、工伤保障等基本权益的保障,畅通争议处理渠道,超龄劳动者可以通过劳动争议调解仲裁、向人民法院起诉、向人社部门投诉等方式维护自身合法

权益。

公开征求意见期间,公众可以通过登录人力资源社会保障部网站、写信、发送电子邮件等方式提出意见。

## 凤冈县人民医院

### “三个一”举措提升患者满意度

本报讯 “以前,我来医院看病,因为腿脚不便,又要排队挂号,又要四处做检查,真是觉得累。现在好了,有医生们帮忙挂号、就诊、缴费,我感觉特别温暖。”近日,在凤冈县人民医院看病的李朝良老人感慨地说。

走进凤冈县人民医院门诊大厅,一群身穿印有“陪诊服务中心”字样的浅蓝色马甲的面孔格外引人注目,他们面带笑容,忙着为患者提供服务。这是凤

冈县人民医院为提升患者就医满意度,推行“一类群体全陪诊、一次挂号管一周、一检结果全互认”“三个一”便民惠民举措的生动场景。

近年来,凤冈县人民医院聚焦群众就医过程中的急难愁盼问题,积极探索并实施“三个一”便民惠民举措,为患者提供“一条龙”陪诊服务,让就医更有温度。

该院6月23日推出一类群体全陪诊,为80岁及以上老年人、3岁及以下

儿童和残疾人等弱势群体,在免挂号费基础上,由陪诊服务中心安排工作人员全程陪诊。“我们负责为这类人群带路、免费挂号,带他们看病、缴费,取药后还介绍服药方法和剂量。”陪诊服务中心工作人员王琴说。据了解,“一类群体全陪诊”服务已为158位患者提供了服务。

为解决群众反映强烈的重复挂号、重复检查等问题,医院还推出了“一次

挂号管一周”“一检结果全互认”服务。普通门诊患者挂号后,一周内有效,复诊只需在分诊台办理。同时,二级以上医疗机构及县域医共体内检查检验结果互认共享,避免患者重复检查检验,减轻患者经济负担。

“这些举措避免了患者重复挂号及检验,提升了就医体验和满意度。”该院心血管内科主治医师邓磊表示。

(凤冈融媒记者 陈昌霖 唐珍珠)



当暑假拉开帷幕,绥阳县县的学生们纷纷选择走出家门,用运动充实着暑假生活。图为学生在学游泳。  
(绥阳融媒记者 潘娅 冷香琴 摄影报道)



自7月5日播州区花香龙泉首届消暑光影节开幕以来,花香龙泉景区的夜晚便被流光溢彩的灯光影点燃,成了市民群众夜间休闲的“新地标”。图为7月30日,市民在花香龙泉景区观赏游玩。  
李仁军 摄(遵义图库发)

## 图片新闻